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психолого-педагогічним супроводом і передбачає створення освітнього 

середовища, яке б відповідало потребам і можливостям кожної дитини з 

особливими освітніми потребами [1; 2]. Отже, передумовою впровадження 

інклюзивного навчання є створення інклюзивного освітнього середовища.  
У Законі України «Про освіту» затверджено, що інклюзивне навчання це 

«система освітніх послуг, гарантованих державою, що базується на принципах 

недискримінації, врахування багатоманітності людини, ефективного залучення 

та включення до освітнього процесу всіх його учасників», а інклюзивне освітнє 

середовище трактується як «сукупність умов, способів і засобів їх реалізації для 

спільного навчання, виховання та розвитку здобувачів освіти з урахуванням 

їхніх потреб та можливостей [4]. Отже, законодавчим документом передбачено, 

що інклюзивна освіта визначається ідеологією дитиноцентризму. А її принципи і 

цінності базуються на визнанні значущості кожного суб’єкта в умовах 

інклюзивного навчання. Інклюзивне освітнє середовище виступає як певна 

технологія інклюзивного навчання, спрямована на досягнення кінцевого 

результату – успішну адаптацію дітей з особливими освітніми потребами у 

соціумі.  
Сьогодні в Україні набирає потужних обертів освітня реформа, 

невід’ємною частиною якої є інклюзивна складова. Обраний нашою державою 

напрям на організацію інклюзивного навчання дітей з особливими освітніми 

потребами у закладах освіти є кроком до впровадження європейських принципів 

та стандартів життя. 
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Посилення міжнародної орієнтації на інклюзивну освіту осіб з особливими 

освітніми потребами (далі – ООП) засвідчує про посилення гуманістичних засад 

у сучасному глобалізованому світі, що призвело до значних змін у розвитку 

освітньої політики та практики [3, 4, 6]. 
В Україні політика інклюзії діє з 2001 року, проте наймасштабніші зміни в 

освіті цих дітей розпочались з 2016 року під час реалізації соціальної програми 

БФ Порошенка «Інклюзивна освіта – рівень свідомості нації» та упровадження 

концепції «Нова українська школа», спрямованої на втілення інклюзивної 

ідеології та цінування і прийняття людської різноманітності [5].  
Результатом процесу залучення дітей з ООП у загальноосвітній простір 

стало накопичення та аналіз знань у сфері спільного навчання, узагальнення 

педагогічного досвіду, вивчення закономірностей та найсуттєвіших 

особливостей організації і впровадження інклюзивного навчання у вітчизняному 

освітньому просторі. Завдяки цьому наукову інтерпретацію одержав значний 

досвід модернізації освіти дітей з ООП шляхом упровадження нових 

організаційних форм, методів і технологій їх навчання, виховання і розвитку, що 

наразі демонструє Нова українська школа. Очевидними стають імперативи 

державної політики у сфері освіти – якість, доступність, особистісно-орієнтована 

модель освіти, педагогіка партнерства, а інклюзивна освіта стає елементом 

сучасної соціальної реальності, що відображає усю повноту соціальних 

властивостей та ознак [5]. 
Здійснення і просування інклюзивної освіти можливі за умови визнання її 

доцільності суспільством, відтак інклюзивна освіта як соціальний та освітній 

феномен має стати культурним зразком, основу якого складає толерантність до 

різноманіття, цінність життя кожної людини та її права бути прийнятою в 

освітньому та соціальному просторі. Завдяки спільним зусиллям освітянської та 

наукової спільноти, державних установ та громадських організацій 

(Міністерство освіти і науки України, Інститут спеціальної педагогіки і 

психології імені Миколи Ярмаченка, Інститут розвитку освіти, Всеукраїнський 

Фонд «Крок за кроком», Благодійний Фонд Порошенка, Міжнародний Фонд 

«Відродження» та ін.) інклюзивна освіта проходить етап концептуалізації та 

інституціалізації (процес визначення і закріплення соціальних норм, правил, 

статусів і ролей, приведення їх у систему, здатну діяти у напрямі задоволення 

деякої суспільної потреби), що передбачає оформлення інклюзивної освіти в 

упорядковану освітню систему (освітній феномен) зі своєю методологією та 

цінностями, а також механізмами реалізації ідей інклюзії в освіті. 
Однак в останні роки активний розвиток інклюзивної освіти сповільнився, 

адже сучасні глобальні кризові явища, такі як пандемії, військові дії вносять 

глобальні зміни у всі сфери життя людей та мають значний вплив зокрема й на 

освітнє середовище закладів освіти. Під впливом усіх соціальних змін освіта 

знову потребує модернізації для того, щоб забезпечити потреби сучасної дитини 

з особливими освітніми потребами та пристосуватися до негативних впливів 

сьогодення. Тому у міжнародному науковому освітньому просторі останнім 

часом спостерігається значне підвищення інтересу до травма-інформованого 
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навчання, що відповідно сприяє розробленню і впровадженню програм 

підготовки вчителів з травма-інформованого навчання [2]. Повномасштабне 

вторгнення російської федерації в Україну значно актуалізувало подальший 

розвиток концепції травма-інформованого підходу в сучасному українському 

освітньому просторі, адже військові дії призвели до тяжких наслідків для сфери 

освіти, включаючи погіршення доступу до освіти, поглиблення наявних освітніх 

нерівностей, негативний вплив на якість освітнього процесу й успішність, а 

також суттєво відобразилося на психоемоційному стані учнів та вчителів [1]. 
Все це вимагає від українських освітян впровадження нових інноваційних 

підходів до створення безпечного простору для усіх учасників освітнього 

процесу. І це нерозривно пов’язане із розумінням сучасних викликів, з якими 

доводиться мати справу (необхідність регуляції власного психічного стану, 

вимушене переселення, втрата близьких, загроза власному життю тощо), та 

спробами подолання їх негативних наслідків для всіх учасників освітнього 

процесу.  
Ми передбачаємо, що у довготривалій перспективі травми воєнних 

конфліктів особливо сильно вплинуть на дітей та підлітків, адже на відміну від 

дорослих, вони не мають достатньої емоційної зрілості, життєвого досвіду, щоб 

впоратись зі стресом і травмою, які несе війна. Як свідчать дослідження і дані 

UNESCO, під час війни та кризових ситуацій саме вчителі можуть стати 

значущими рольовими моделями для учнів. Потенціал вчителів для покращення 

життя учнів є ще вищим у контексті психологічної травми, оскільки підтримка з 

боку дорослої людини, якій такі діти довіряють, може врівноважити наслідки 

тривалого стресу та пережитої травматичної події [7]. 
З огляду на вищезазначене, останні три роки в Україні особливого значення 

набуває пошук шляхів розв’язання проблеми створення безпечного 

інклюзивного освітнього середовища. Окреслені завдання є складовою травма-
інформованого підходу до організації освітнього процесу в українському 

освітньому просторі, реалізація якого можлива завдяки включенню концепції 

травмо-інформованої допомоги в освітні програми підготовки педагогів та 

фахівців зі спеціальної освіти. 
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ТЕОРЕТИЧНЕ ОБҐРУНТУВАННЯ ПРОБЛЕМИ ПРОЯВУ ЗАЇКАННЯ У 

ДІТЕЙ МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ 
 

Перебудова нашого суспільства на основі нових економічних, соціальних 

та політичних чинників обумовлює необхідність переосмислення значення, ролі 

та місця української мови в освітньому процесі дітей молодшого шкільного віку 

з порушеннями мовлення. Своєчасне оволодіння мовою – основа розумового 

розвитку дитини молодшого шкільного віку, запорука повноцінної комунікації 

та адаптації в соціумі.  
В Україні з кожним роком зростає кількість дітей, які мають порушення 

мовленнєвого розвитку (А. Богуш, В. Синьов, В. Тарасун, В. Тищенко, 

М. Шеремет та ін.). А це в свою чергу вимагає перегляду методів, форм навчання 

зазначеної категорії дітей. У цьому контексті актуальною проблемою є своєчасне 

виявлення, попередження та корекція мовленнєвих порушень. Адже, мовленнєві 

порушення перешкоджають вільному спілкуванню дитини молодшого шкільного 

віку з однолітками, дорослими. Усвідомлення власної мовленнєвої недостатності 

зазвичай викликає негативні емоційні стани: почуття соціальної 


